

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a patra din Post (a Sfântului Ioan Scărarul)



„Scara” - reprezentare iconografică de la mănăstirea Sucevița

Evangelhia Duminicii

(Ev. Marcu 9, 17-32)

Vindecarea fiului lunatic

În vremea aceea a venit un om la Iisus, zicându-I: Învățătorule, am adus la Tine pe fiul meu, care are duh mut. Și, oriunde-l apucă, îl aruncă la pământ și face spume la gură și scrâșnește din dinți și întepeneste. Și am zis ucenicilor Tăi să-l alunge, dar ei n-au putut. Atunci Iisus, răspunzând lor, a zis: O, neam necredincios, până când voi fi cu voi? Până când vă voi răbda pe voi? Aduceți-l la Mine. Și l-au adus la El. Dar duhul, văzându-L pe Iisus, îndată l-a zguduit pe copil, iar acesta, căzând la pământ, se tăvălea spumegând. Și l-a întrebat pe tatăl copilului: Câtă vreme este de când i-a venit aceasta? Iar el a răspuns: Din pruncie. Și de multe ori l-a aruncat și în foc și în apă ca să-l piardă. Dar, dacă poți să faci ceva, ajută-ne, fiindu-Ți milă de noi. Iar Iisus i-a zis: Dacă poți crede, toate sunt cu putință celui ce crede. Și îndată, strigând, tatăl copilului a zis cu lacrimi: Cred, Doamne! Ajută necredinței mele! Iar Iisus, văzând că mulțimea dă năvală, a certat duhul cel necurat, zicându-i: Duh mut și surd, Eu îți poruncesc: Ieși din el și să nu mai intri în el! Și, răcnind și zguduindu-l cu putere, duhul a ieșit; iar copilul a rămas ca mort, încât mulți ziceau că a murit. Dar Iisus, apucându-l de mână, l-a ridicat, iar el s-a sculat în picioare. După ce a intrat Iisus în casă, ucenicii Lui L-au întrebat, de o parte: Pentru ce noi n-am putut să-l izgonim? El le-a zis: Acest neam de diavoli cu nimic nu poate ieși, decât numai cu rugăciune și cu post. Și, ieșind ei de acolo, străbăteau Galileea, dar El nu voia să știe cineva. Căci învăța pe ucenicii Săi și le spunea că Fiul Omului va fi dat în mâinile oamenilor și-L vor omorî, iar după ce-L vor omorî, a treia zi va învia. Ei însă nu înțelegeau cuvântul și se temeau să-L întrebe.

Organizator: Biserica Toma Cozma Iași

SEARĂ DUHOVNICEASCĂ

TEMA:
**ATRACTIE, DISTRACTIE,
 RESTRICTII - PROVOCARI
 PENTRU CREȘTINUL DE ASTĂZI**

INVITAT:
 Arhim. Nicodim Petre,
 stareț al Mănăstirea Bucium și Consilier al
 Sectorului de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor

Duminică,
 21 aprilie 2024
 17:30

Din Acatistul Sf. Cuvios Ioan Scărarul:

Tropar glasul 1

Locuitor pustiului, înger în trup și de minuni făcător te-ai arătat, purtătorule de Dumnezeu, Părintele nostru Ioan. Cu postul, cu privegherea și prin rugăciune primind daruri cerești, tămăduiești pe cei bolnavi și sufletele celor ce aleargă la tine cu credință. Slavă Celui Ce ți-a dat ție putere; Slavă Celui Ce te-a încununat pe tine; Slavă Celui Ce lucrează prin tine tuturor tămăduiri.

Condacul 1

Ca pe un luceafăr ce își îndreaptă lumina fără împușinare până la marginile lumii, te-a așezat pe tine Domnul. Dobândind smerenie prin multe nevoițele tale și înstrăinarea de lume, ai urcat toate treptele desăvârșirii, înălțându-te la ceruri. Izbăvește-ne din nevoi, cu rugăciunile tale ca să-ți cântăm: Bucură-te, Sfinte Cuvioase Ioan, înțeleptule dascăl!

Pomana nu încurajează profitorii, dar poate aduce profit



Am primit această întrebare: *se cuvine să ne dăm de pomana unii altora? Sau mai bine zis, se cuvine să dai de pomana celui ce ți-a dat de pomana? Nu cumva „întorci” pomana?*

Mântuitorul

Iisus Hristos a zis: “Când faci prânz sau cină, nu chema pe prietenii tăi, nici pe frații tăi, nici pe rudele tale, nici vecinii bogați, ca nu cumva să te cheme și ei, la rândul lor, pe tine, și să îți

fie ca răsplată. Ci, când faci un ospăț, cheamă pe săraci, pe neputincioși, pe șchiopi, pe orbi, Și fericit vei fi că nu pot să-ți răsplătească. Căci ți se va răsplăti la învierea dreptilor.” (Luca 14, 12-14). Aceste cuvinte au un sens profund, indicând că a oferi milostenie cuiva presupune, în primul rând, a-l căuta pe cel căruia ajutorul tău îi este de real folos.

De cealaltă parte însă, vom vedea că Mântuitorul Iisus Hristos, Cel care dăruiește vindecări, izbăviri de cel rău, sfaturi și învățături, este, de asemenea, foarte deschis spre a primi, căci se identifică pe Sine cu oamenii aflați în dificultate: flămânzi, însetați, goi, străini, bolnavi, întemnițați.

Cartea Faptele Apostolilor, vorbind de mesele primilor creștini, arată că se organizau din ofrandele pe care le aduceau aceștia, la o masă a comuniunii, de vreme ce „toate le erau de obște” (Fapte 4,32). Aceste mese și comuniuni creștine presupuneau să aducă fiecare câte ceva și să guste cu toții din ceea ce au adus toți, neținându-se cont cine, ce a adus; era vorba, mai ales, de bucuria de a fi împreună, și încă o bucurie, mai mare - bucuria de a dărui! Așa se bucurau creștinii odinioară. Iar noi am moștenit de la mesele primilor creștini Sfânta Liturghie, pe care o mai numim și Comuniune, Cuminecare, Împărtășire, Părtășie.

Așadar, a oferi de pomana cuiva înseamnă a te bucura de faptul că jertfa ta a fost bine primită de persoană respectivă, chiar dacă ți-a oferit dinainte ceva, de pomana. E adevărat, pe de o parte trebuie să-

i căutăm pe cei care au nevoie de noi, precum ne îndeamnă Mântuitorul, dar pe de cealaltă parte, trebuie să ne bucurăm și de comuniune. Ne putem oferi unii altora, la astfel de slujbe de pomenire, din ceea ce aducem la Biserică, căci tocmai asta înseamnă Biserica.

A aduce de pomana pentru cei răposați este o mare responsabilitate pentru un creștin ortodox, pentru că atunci când aducem de pomana pentru părinții noștri, pentru cei dragi ai noștri, pentru cunoscuți, pentru prieteni - ei, cum spune Evanghelia, nu pot să ne întoarcă înapoi, în formă fizică, ceea ce oferim.

Pomana pe care o aducem și o oferim la Biserică, reprezintă o convertire a materialului în spiritual. Indicați-mi un aparat, în lumea aceasta, care să convertească materialul în spiritual! - Nu există! De aceea facem aceste slujbe de pomenire, pentru ca noi să convertim materialul în spiritual, adică ceea ce



oferim material aici pentru sufletele celor răposați, să ni se întoarcă sub formă de rugăciune a lor pentru noi.

În creștinism ești în profit dacă judeci lucrurile și din perspectiva spirituală, precum zice Domnul: „însutit va primi și viața veșnică va moșteni”. Și dacă tot vorbim de marile preocupări pentru profit material, pentru marii căutători de profit există această posibilitate, să dobândească profit și în plan spiritual. Pomenirea celor răposați este, așadar, un act de responsabilitate, dar și o posibilitate de a ne oferi sufletului nostru un capital, pentru că, așa cum trupește nu putem ieși din casă dacă nu avem ceva bani în buzunar, să știi că și sufletește, trebuie să avem întotdeauna adunat puțin „capital” de rugăciune. Dumnezeu să-i ierte pe cei răposați!

Pr. Mihai Mărgineanu

Scara urcușului duhovnicesc

Sfântul Ioan Scărarul a beneficiat din partea Bisericii de o atenție deosebită: lui i-a fost dedicată a patra duminică din Postul Sfințelor Paști. Acest Sfânt mai este cunoscut sub numele de Ioan Sinaitul, datorită faptului că a fost egumen la Mănăstirea Sinai. Însă, pentru erudiția și cultura sa, este numit și Ioan Scolasticul.

Sfântul Ioan Scărarul este autorul lucrării „Scara dumnezeiescului urcuș”, carte ce descrie viața duhovnicească sub forma unei scări cu 30 de trepte care duc spre Dumnezeu. Una dintre cele mai cunoscute traduceri ale „Scării” în limba română este cea realizată de preotul Dumitru Stăniloae care a inclus această lucrare în volumul al 9-lea al Filocaliei românești.

Autorul „Scării”, descriind urcușul ca trecând prin treizeci de trepte, s-a gândit cu deosebire la cei treizeci de ani de viață ai Mântuitorului dinaintea de începerea activității publice. De aceea lucrarea este împărțită în 30 de „Cuvinte”.

Enumerăm în continuare cele 30 de trepte, pentru o înțelegere mai ușoară și clară.

Cele 30 de trepte

- 1.Despre lepădarea de viața deșartă
- 2.Despre despățimire
- 3.Despre înstrăinatate
- 4.Despre fericita și pururea pomenită ascultare
- 5.Despre pocăința cea făcută cu grijă și deplin arătată, în care se vorbește despre viața sfinților osândiți și despre închisoare
- 6.Despre pomenirea morții
- 7.Despre plânsul de bucurie făcător
- 8.Despre nemâniere și blândețe
- 9.Despre ținerea de minte a răului
- 10.Despre clevetire
- 11.Despre multa vorbire și despre tăcere
- 12.Despre minciună
- 13.Despre lenea sufletească
- 14.Despre pântecelul atotlăudat și tiran
- 15.Despre curăția și neprihănirea nesticăcioasă, agonisită de cei stricăcioși prin ostenele și sudori
- 16.Despre iubirea de arginți și despre neagonisire
- 17.Despre nesimțire, adică despre moartea sufletului înainte de moartea trupului
- 18.Despre somn și despre rugăciune și despre cântarea în obște
- 19.Despre privegherea trupească și cum trebuie făcută aceasta
- 20.Despre frica lașă sau nebărbătească
- 21.Despre slava deșartă cea cu multe chipuri
- 22.Despre mândria cea fără de minte
- 23.Despre gândurile negrăite ale hulei
- 24.Despre blândețea, simplitatea și nerăutatea agonisite prin sânghina înțeleaptă, și nu naturale și despre viclenie

25.Despre preaînalta smerită cugetare, pierzătoarea patimilor, ce se naște în simțirea nevăzută

26.Despre deosebirea gândurilor, patimilor și virtuților

27.Despre sfințita liniștire a trupului și a sufletului

28.Despre fericita rugăciune, sfințita maică a tuturor virtuților și despre înfățișarea văzută și gândită în vremea rugăciunii

29.Despre liberarea de patimi (apathia), despre desăvârșire și despre învierea sufletului

30.Despre legătura celor trei virtuți, adică credința, nădejdea și dragostea.

Despre citirea „Scării”

Ca orice alt text ascetic sau duhovnicesc, și „Scara” trebuie citită cu grijă. Dat fiind că publicul pentru care a fost scris era unul de monahi, limbajul este foarte puternic, foarte dur atunci când compară viața în lume cu viața închinată lui Dumnezeu.

Acesta este unul dintre motivele pentru care această lucrare ar trebui citită sub îndrumarea unui părinte duhovnicesc. „Scara” ar trebui citită cu mare atenție și concentrare pentru a încerca urmarea pe cât posibil a vieții monahilor.

Troparul Sfântului Ioan Scărarul (30 martie)
 Glasul 8

„Cu curgerile lacrimilor tale ai lucrat pustiul cel neroditor și cu suspinurile cele dintru adânc ai făcut ostenele tale însutit roditoare; și te-ai făcut luminător lumii, strălucind cu minunile, Ioan, părintele nostru. Roagă-te lui Hristos Dumnezeu ca să mântuiască sufletele noastre”.

Informații preluate din „Filocalia IX”, traducere de Pr. Dumitru Stăniloae, Institutul Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2013.

Coșul cu flori

Într-o zi, un om bogat îi dădu unui om sărman un coș plin cu gunoaie. Acesta din urmă luă coșul, zâmbi și plecă. Ajuns acasă, îl goli, îl curăță, și-l umplu cu cele mai frumoase flori, apoi se întoarse la cel bogat și-i oferi coșul.

Omul, surprins, întrebă:

„De ce mi-ai dat atâtea flori frumoase, când eu ți-am dat doar gunoi?”

Cel sărac îi răspunse:

„Fiecare dăruiește ce are în inimă!”

Durerea ne poate înstrăina de cei ce ne iubesc, întoarce-te și prinde-i de mână cu iubire și spune-le un cuvânt bun ...

Sună-i, vorbește...comunică bucurie. Fii bun !...

Poveste primită prin poșta electronică

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)

Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

Voluntari:

*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei

*Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

- ◆ **Duminică, 14 aprilie**
 - **08:00** Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie
 - **17.00** Paraclisul Maicii Domnului
 - ◆ **Miercuri, 17 aprilie**
 - **17.00** Denia Canonului Mare
 - ◆ **Vineri, 19 aprilie**
 - **17:00** Denia Acatistului Bunei Vestiri
 - ◆ **Sâmbătă, 20 aprilie**
 - **07:00** Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, Pomenirea morților
 - **17:00** Slujba Vecerniei
- **După fiecare slujbă de seară, vom avea program de spovedanie, pentru cei care vor dori să primească Sfânta Împărtășanie, în cadrul Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii**

Evangelia Sfântului Ioan Scărarul

Predica de pe munte - Fericirile

Ev. Matei 4, 25; 5, 1-12

În vremea aceea mulțimi multe mergeau după Iisus, din Galileea, din Decapole, din Ierusalim, din Iudeea și de dincolo de Iordan. Văzând mulțimile, Iisus S-a suit pe munte și, așezându-Se, ucenicii Lui au venit lângă Dânsul; iar El, deschizându-Și gura, Îi învăța zicând: Fericți cei săraci cu duhul, că a lor este Împărăția Cerurilor. Fericți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia. Fericți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul. Fericți cei ce flămânez și însetează de dreptate, că aceia se vor sătura. Fericți cei milostivi, că aceia se vor milui. Fericți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu. Fericți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema. Fericți cei prigoniți pentru dreptate, că a lor este Împărăția Cerurilor. Fericți veți fi când, din pricina Mea, vă vor ocări și vă vor prigoni și, mințind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră. Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.



Sursa: doxologia.ro

3,5%
PENTRU
BISERICA TOMA COZMA